

Jiří Chvojka – scénář

#### **KOMENTÁŘ 1:**

Pan doktor Jiří Chvojka se narodil v roce 1943 a vyrůstal se svými rodiči v Pyšelych. Tatínek byl masarykovec, a protože chtěl, aby jeho syn vyznával stejné hodnoty, vydal se s ním na pohřeb Edvarda Beneše.

#### **VSTUP 1:**

**„Úplně první, co si pamatuji, bylo to, jak mě tatínek nesl takhle hezky na koníčka, jak se říká, abychom se podívali na poslední cestu doktora Edvarda Beneše z Prahy do hrobky v Sezimově Ústí.“**

#### **KOMENTÁŘ 2:**

Zájem o historii, ale i numismatiku provázel pana doktora Chvojku již od raného dětství. Velkým vzorem se mu stal otec, který založil muzeum v Pyšelych, a hlavně dědeček, který byl místním učitelem.

#### **VSTUP 2:**

**„Hrozně ho bavil dějepis a já jsem po dědečkovi mimo jiné zdědil asi deset starých mincích, které měl, jako správný kantor, aby dětem mohl ukázat o čem mluví, takže když se řekne denár, nebo když se řekne pražský groš, když se řekne tolar, aby to děti viděly na vlastní oči, a to byl vlastně základ mého zájmu o numismatiku.“**

#### **KOMENTÁŘ 3:**

21. srpna 1968 došlo k nezákonné okupaci Československa vojsky Varšavské smlouvy pod vedením Sovětského svazu. Pan doktor Chvojka, jako učitel dějepisu, cítil potřebu odjet do Prahy a dostal se na Vinohradskou třídu, kde se již nacházely tři tanky. Někdo najednou prorazil nádrž s naftou u jednoho tanku a hodil tam sirku. Tank vzplál, vylezl z něj poručík se samopalem a začal střílet do davu.

#### **VSTUP 3:**

**„Vlítнул jsem do prvního vchodu, co by po ruce a udělal sem moc dobře, protože za mnou běžel mládenec, asi tak osmnáctiletý a ten už nedoběhl.“**

#### **KOMENTÁŘ 4:**

V období normalizace v letech 1969 a 1970 vznikly lidové komise, které prověřovaly postoj obyvatelstva k událostem roku 1968. Lidé často museli zapírat svůj odpor vůči komunistickému režimu, aby například nepřišli o práci nebo nedostali ještě horší tresty.

Normalizace však měla i jiné dopady. Například děti, jejichž rodiče neměli dobrý kádrový posudek, nemohly studovat školu, kterou by si přály. Pan doktor Chvojka to poznal při své učitelské praxi.

#### **VSTUP 4:**

**„A úplně nejhorší bylo, když sem potom viděl, jak dvě nejchytřejší děti z mé třídy, Pavlínka a Mirek, nemají žádnou šanci se dostat na střední školu, protože v jednom případě maminka roztrhala legitimaci komunistické strany a hodila ji soudruhům pod nohy a v druhém případě byl tatínek vyloučený za své názory z komunistické strany.“**

## KOMENTÁŘ 5:

Později z politických důvodů raději pracoval v Jihočeském muzeu a vydával knihy o numismatice a historii našeho města.

Dnes je již pan doktor v penzi, přesto přednáší na univerzitě třetího věku a nám mladým lidem vzkazuje, ať se spoléháme jen sami na sebe a řídíme se pokorou, skromností a laskavostí. Naopak nás varuje, abychom se nenechali ovládnout moderními technologiemi a vážili si života, jaký máme.